



我省制定中小河流治理总体方案 可保护人口超过1500万

湖北日报讯(记者艾红霞、通讯员周宇、实习生杨思睿)省水利厅、省财政厅近日联合印发《湖北省中小河流治理总体方案》(以下简称《总体方案》),到2035年,全省规划治理356条流域面积200—3000平方公里的中小河流,综合治理河流长度6867公里,占全国总治理任务的6.2%,位居全国第三。据悉,我省是全国首个印发总体方案的省份。

我省河流众多,但中小河流仍是防洪工程体系中的短板。《总体方案》匡算总投资335.25亿元,提出以流域为单元,一条河一条河治理,通过加固、新建堤防,护坡护岸,加固、改建穿堤涵洞,河道清淤等措施,全面提升我省中小河流防洪减灾能力。

到2035年,我省将全面完成有防洪任务的中小河流治理,系统建立中小河流防洪工程体系,以河道、堤防、水库、蓄滞洪区等组成的防洪工程体系进一步完善,水安全保障能力进一步增强。

据介绍,全省流域面积200—3000平方公里中小河流共398条,通过对已治理情况及剩余治理需求详细梳理,全省356条河流纳入规划。列入《总体方案》的中小河流大多为人口较为集中、基本农田较为密集的地区,项目实施后,可保护约1566万人、约1554万亩农田免受防洪标准内的洪水侵袭。

中央宣讲团赴社区宣讲 党的二十届三中全会精神

湖北日报讯(记者彭小萍、汪璐)7月28日,中央宣讲团成员、中央办公厅分管日常工作的副主任孟祥峰,深入襄阳市襄城区檀溪湖社区,宣讲党的二十届三中全会精神。省委常委、襄阳市委书记王祺扬参加宣讲活动。

檀溪湖社区是一个“村改居”社区,辖区居民1.2万余人,近年来社区集体经济不断发展壮大,居民收入稳步提升。孟祥峰一行来到檀溪湖社区党群服务中心,调研基层党组织建设、社区综合治理等情况。他指出,檀溪湖社区的发展变化,是以习近平总书记为核心的党中央团结带领人民推动党和国家事业取得历史性成就、发生历史性变革的一个生动缩影。在檀溪湖新居小区广场上,孟祥峰一行与居民们面对面宣讲。当地干部群众聚焦热点问题,踊跃发言。孟祥峰逐一答疑解惑,现场气氛热烈。

孟祥峰指出,党的二十届三中全会是在以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业的关键时期,召开的一次十分重要的会议。学习贯彻好全会精神是当前和今后一个时期全党全国的一项重大政治任务。社区党组织是党联系基层群众的神经末梢,要深入推进党建引领基层治理,不断健全共建共治共享的社会治理制度,把社区居民组织起来,把社区队伍能力提升起来,解决好老百姓急难愁盼问题,不断满足人民对美好生活的向往。

宣讲现场,孟祥峰对就业、养老、民营经济等内容进行解读。他强调,就业是最大的民生,要不断健全高质量充分就业促进机制,完善就业公共服务体系,着力解决结构性就业矛盾,引导树立正确就业观,以择业新观念打开就业新天地;老龄化是推进中国式现代化的重大课题,要完善养老事业和养老产业政策机制,发展银发经济,鼓励和引导企业等社会力量积极参与,促进医养结合,建设老年友好型社会,营造敬老爱老孝老的良好氛围;民营经济是推进中国式现代化的生力军,要毫不动摇巩固和发展公有制经济,毫不动摇鼓励、支持、引导非公有制经济发展,保证各种所有制经济依法平等使用生产要素、公平参与市场竞争、同等受到法律保护,企业要在激烈的市场竞争中练好内功,在高质量发展轨道上行稳致远。

黄石西塞山区创新“左邻右里”工作法 “社区管家”激活邻里圈

湖北日报全媒记者 彭磊 祁泉 通讯员 刘会长

黄石市西塞山区是一个以钢铁、水泥产业为主的重工业城区,上世纪八九十年代曾盛极一时。时过境迁,随着资源枯竭和城市发展战略变迁,困难群体多、遗留问题多、基础设施差成为这里面临的“三大山”。

在推动共同缔造过程中,该区创新“左邻右里”工作法,激活新力量,带领全区群众齐心协力移“山”。

有事,找社区管家

“太子湾路有处弯道围墙垂直立于路边,阻碍视线,居民出行不安全,建议改造。”5月初,在西塞山区陈家湾社区“左邻右里”驿站,60岁的社区居民许恢章代表片区群众提意见。

许恢章的另一个身份是“社区管家”,以他所在楼栋为中心的方圆百米内,凡有邻里纠纷、居民意见建议等

事,“有事找管家”。

邻居眼中的许恢章是热心人。2022年,陈家湾社区开展老旧小区改造,居民们通过“左邻右里”议事平台共同协商,决定将一座露天垃圾场改造为口袋公园。此后,住在附近的许恢章几乎把家搬到施工现场,“安装广场灯时,找不到工人,我们每天早上拿着铁锹、挖锄,干就是一天。”

几个月后,精致优雅、设施完善的口袋公园建成开园。许恢章又组织成立一支6人维护队,负责场地卫生清洁、绿化、健身器材养护、路灯设施管理等。

“社区有了这些热心人,很多事才办得这么顺利。”陈家湾社区党委书记陈小玲说,2017年,因大雨引发山洪致小社区受灾,为推动灾后重建,该社区探索“左邻右里”居民议事协商工作法,引导居民协商共治、邻里互助、同

题共答,效果显著,全区推广。

近年来,该社区以共同缔造理念持续创新“左邻右里”工作法,引入社区管家服务机制,做实治理“底座”,推动共同缔造常态长效。过去,社区一直是议事的主力军,对基层治理大包大揽。2022年,该区积极招募居民担任“社区管家”参与社区工作,变“社区组织、群众参与”为“管家组织、社区参与”。

这一年,许恢章等12名热心居民被推选为陈家湾“社区管家”,收到社区发放的聘书、徽章、袖章。此后,他们陆续培养105名“小管家”,与社区民警、网格员建立“社区主动约访、网格日常走访、管家分头询问”工作机制,收集群众诉求。

去年11月,由陈家湾社区首创的“左邻右里”工作法被省委政法委授予全省“枫桥式工作法”先进典型称号。

有难事,找下沉党员

“社区的空巢老人多,要让他们安度晚年。”一段时间以来,叶家塘社区收到了许多这样的问题和诉求。

叶家塘社区面积1.47平方公里,辖区居民多为冶钢集团职工家属,60岁以上老人占到1/4。

去年,看着黄石不少城区陆续开放幸福食堂,居民张婆婆很是羡慕。“吃碗面只要3元钱,物美价廉。”她随即向社区反映要求开一家幸福食堂。

围绕开办幸福食堂,辖区企业冶钢集团党员干部参与进来。在冶钢集团的支持下,社区将该集团的闲置房屋改造为小区党群服务站。一楼建设“幸福食堂”,二楼设置“左邻右里”议事室、休闲区等,让老人有娱乐和交流的场所。(下转第3版)

记者和你一起读《决定》

对话武汉大学经济与管理学院教授李光 “由市场评价贡献” 将激发创新的内生动力

湖北日报全媒记者 左晨 实习生 曾嘉怡

健全劳动、资本、土地、知识、技术、管理、数据等生产要素由市场评价贡献、按贡献决定报酬的机制。

——摘自《中共中央关于进一步全面深化改革、推进中国式现代化的决定》



武汉大学经济与管理学院教授李光。(湖北日报全媒记者 左晨 摄)

7月26日上午10时,在武汉大学经济与管理学院小二楼2楼办公室,李光教授正在进行《湖北发展研究报告2024》交出版社前的最后工作。他已连续22年负责这项工作了。

“你看,接到你的采访电话后,我做了充分准备。”掏出记录得密密麻麻的纸,李光笑着对湖北日报全媒记者说。

记者看到,纸上写满了李光对《中共中央关于进一步全面深化改革、推进中国式现代化的决定》(以下简称《决定》)中第六条“健全劳动、资本、土地、知识、技术、管理、数据等生产要素由市场评价贡献、按贡献决定报酬的机制”的理解。

“这一机制的核心就是充分发挥市场的重要作用,是市场评价而不是其他评价,是市场评价贡献进而决定报酬,实质上是一种利益机制。”李光说,从提出发挥市场配置资源的“基础性作用”,到明确充分发挥市场配置资源的“决定性作用”,最终是为了构建高水平社会主义市场经济体制。

“我1978年从武汉大学毕业留校任教,正好完整经历了我国全面深化改革的这一段波澜壮阔的过程。”李光感叹。

“那么,市场怎么评价贡献呢?”记者问。谈到这里,李光用笔将劳

动、资本、土地、知识、技术、管理、数据七个关键词圈了出来。

“这七个生产要素就是评价的对象。”李光说,以前更多强调劳动、资本、土地,现在将知识、技术、管理、数据等生产要素也纳入进来,在新科技革命与产业变革背景下,这些都是先进的生产要素,是与当下大力发展新质生产力相适应的。

作为一名长期研究科技创新和科技政策的学者,李光深有体会。他举例说,中国科研投入巨大,但投入和产出往往不成正比,科技创新引领和支持发展仍不尽如人意,这说明知识和技术这两个生产要素的潜能还未释放,本质上还是效率和效益的问题。

“在不同的发展阶段,这些生产要素评价标准不是齐头并进的,而是有所侧重的。未来,纳入评价的生产要素还可能增加,人工智能这一生产要素或将纳入。”李光分析说。

“《决定》这一举措,有利于构建相对健全、相对完善的报酬机制、利益机制,更加强调效率、效益、成果和价值创造,将充分发挥市场在资源配置中的决定性作用,更好发挥利益共同体、命运共同体、奋斗共同体的作用,激发全社会的内生动力和创新活力。”李光说。

“构建这一机制,有何难点?”记者进一步追问。

李光表示,“由市场评价贡献、按贡献决定报酬”是一个复杂的系统工程,必须要结合系统要素、系统结构、系统功能、系统环境进行系统分析。此外,“由市场评价贡献”具有差异性,当“市场失灵”现象存在时,政府应合理出手,要探索具有科学性、合理性、公平性、规范性、创新性、程序性的报酬机制和利益机制,提高效率效益,实现资源配置效率最优化和效益最大化,让一切创造财富的源泉不断涌流。



夜经济新活力

7月27日傍晚,宜昌市夷陵区烟火YEAH巷上演“冰火音乐节”,现场人头攒动,消费活跃。烟火YEAH巷开街一年来,共接待游客27万人次,持续带动周边区域商业价值增长,有效满足了市民和游客多样化的消费需求。(视界网 张国荣 摄)

荆楚短新闻

湖北港口集团汉江总部落户襄阳

湖北日报讯(记者赵峰、通讯员唐姗姗、董美丽)近日,湖北汉江港航投资有限公司与襄阳市襄城区多次登门沟通协调相关事宜,仅用2个多月时间就完成了湖北汉江港航投资有限公司注册登记手续。据介绍,汉江流域区域总部将建立“谋划一批、储备一批、开工一批、建设一批”项目储备机制,推进区域总部、船闸工程、航道、物流园区、枢纽综合开发等项目一体化建设。

和汉江公司,组建汉江流域区域总部。得知这一信息,襄阳市襄城区多次登门沟通协调相关事宜,仅用2个多月时间就完成了湖北汉江港航投资有限公司注册登记手续。据介绍,汉江流域区域总部将建立“谋划一批、储备一批、开工一批、建设一批”项目储备机制,推进区域总部、船闸工程、航道、物流园区、枢纽综合开发等项目一体化建设。

5.3亿元中央专项彩票公益金支持我省革命老区乡村振兴

湖北日报讯(记者余宏、通讯员王代聪、董武)7月26日,农业农村部主办的2024年度中央专项彩票公益金支持革命老区乡村振兴项目建设工作现场会在十堰市竹山县召开。记者从会上获悉,自2021年以来,我省已有11个县成功争取到中央专项彩票公益金支持革命老区乡村振兴项目,累计获批项目资金5.3亿元,位居全国前列。

湖北是一片红色的热土,现有革命老区县83个,人口近3800万人,占全省总人口的近65%。省农业农村厅相关

负责人介绍,自2021年设立中央专项彩票公益金支持革命老区乡村振兴项目资金以来,我省先后共有11个县成功申报该项目,分别是黄冈市团风县、罗田县、红安县,恩施州恩施市、来凤县,宜昌市秭归县,襄阳市谷城县,十堰市竹山县、房县,咸宁市崇阳县,神农架林区等地。通过项目的实施,有力有效改善了当地基础设施建设,提升了产业发展,带动了农民增收致富,加快了乡村全面振兴进程,增强了革命老区的内生发展动力。

停车歇歇脚 好吃又好逛 高速服务区圈粉八方游客

湖北日报全媒记者 陶忠辉 戴辉 陈勇 通讯员 刘壮

青砖黛瓦、亭台水榭、小桥流水。“这是我见过最有诗意的服务区。”上周末,十堰的陈女士在福银高速安陆服务区特地拍摄视频,和网友们分享这个“神仙服务区”,引来众多网友点赞。

当许多人对服务区的印象,还停留在加油站、便利店、卫生间“老三样”的时候,福银高速安陆服务区已成为一个坐拥室外花园的景区了,被许多游客誉为“湖北最美服务区”。

这里“遇见”李白
服务区里有“诗和远方”
安陆服务区位于孝感安陆市李畋

镇,距离李白曾居住过的白兆山仅5公里。

公元727年,27岁的李白来到安陆,因此地“桃花流水杳然去,别有天地非人间”,于是停下脚步,在白兆山“酒隐”十年。

因这段深厚的情缘,安陆服务区着力凸显“李白在安陆”的主题。

走进服务区,一排唐风建筑映入眼帘。一弯弦月、一片祥云上的李白标识极为醒目。

穿过商业区,推开玻璃门,场景立即切换到一方生态景观文化公园,这就是太白园了。园内一步一景,十里长廊,围出一处池塘,池塘中央,以卷轴的形式,刻画出李白波澜壮阔的一生。

碧波荡漾中,李白站立船头,举杯邀月。荷叶坊,以古诗《折荷有赠》中的荷叶为设计语言,荷叶旁水雾喷头曼妙起舞。李白酒店名为“客舍”,长廊里也布设了李白诗句和书法。

一路走来,随处都是驻足观赏的游客,感受着唐风诗画之旅;诗文互动墙上,不少人正翻动、拼写李白的诗文。

“这里俨然成了展现安陆城市形象的一张文化名片。”安陆市文联主席程荣东说。

体味“舌尖上的”荆楚
服务区成农特产品“带货窗口”
“白白菜,人人爱,好吃不容错

过!”醒目的“荆楚优品”专柜和阵阵吆喝声,让不少旅客停下脚步选购。

除了展示地方文化,高速公路服务区还成为当地农特产品的“带货窗口”。专柜里,除了安陆本地的白白菜以及孝感麻糖米酒等特产,还有黄石港饼、襄阳牛肉面等200多个湖北区域的地标产品。

“通过服务区推广销售,我们镇香菇、木耳等农特产品,年销售额近200万元。”李畋镇镇长吴华锋说。

为吸引更多游客,安陆服务区引进了周黑鸭、书亦烧仙草奶茶店、兰州拉面等十几个深受年轻人喜爱的快餐品牌,且价格与周边城市里的市场价相差无几。(下转第2版)